

三位归侨和侨胞医务人员的战疫经历

“到最需要的地方去”

杨宁 赵昊

侨界关注

当前中国疫情防控形势总体向好。在中国抗击疫情的艰苦战役中，离不开千千万万医务人员的贡献，也活跃着海外侨胞和归国华侨医务人员的身影。

本报采访了3位曾参与中国抗疫各条战线工作的侨胞和归侨医务人员，与读者分享她们的战疫故事。



王春燕(左二)和她的援鄂医疗队同事。(受访者供图)

“进入病房，我就是战士”

在抗击疫情的过程中，一批批援鄂医疗队队员纷纷开赴没有硝烟的战场，奋斗在战疫一线。在内蒙古第七批援鄂医疗队中，出现了一个特殊的身影。她就是内蒙古中医医院风湿免疫科护士长王春燕，也是内蒙古自治区800余名援鄂医疗队队员中唯一一名归国华侨。

报名参加内蒙古援鄂医疗队时，王春燕没有丝毫犹豫。“我是一名护士，更是一名党员。强烈的使命感和责任感让我必须投身抗疫一线！”

王春燕最终作为千千万万“最美逆行者”之一，奋战在武汉肺科医院。该医院收治的都是危重症患者，责任大，担子重。“每天在医院工作8小时，但算上回来车程及其他工作，每天12个小时都在奋战。”

王春燕每天出入病房都要穿上厚厚的防护服，做到三级防护。武汉3月的最高气温已经达到了20多摄氏度，在防护服里王春燕几乎喘不过气来，但她从未叫过苦，“进入病房，我就是一名战士，我不会退缩。”

有一次，因为任务紧急，王春燕没有来得及吃早饭就匆匆赶往病房。由于天气炎热，王春燕体力不支，出现低血糖心悸现象，浑身发抖，无法继续工作。其他队员及负责照顾内蒙古援鄂医疗队起居的当地居民共同来帮助她，让她至今回想起来还感动不已。

王春燕坦言，武汉人民的豁达乐观及守望相助的精神让她深深触动。“结束任务的返程时刻，看到沿线的武汉人民欢送我们，我觉得一切都值了。”

结束援鄂任务后，王春燕稍作休整，马上奔赴工作岗位。“抗击新冠肺炎疫情的过程中，中医药应用被推向了一个新的高潮，因此我现在不能休息。”

“国家强大是战胜疫情的保障，医院信任是我投身前线的基础，武汉人民的感谢是支撑我坚持的动力。”王春燕常以感恩的心对待这一切。

“回国！到一线去！”

“回国！到一线去，到最需要的地方去！”当旅英侨胞何彩霞看到新冠肺炎疫情在中国发生后，立刻预订机票搭乘最早航班回国。

何彩霞在中国从事护理工作5年，旅英求学后成为英国注册护士，在英国医疗护理机构从业十余年。

何彩霞是首位回国参与抗疫医护工作的旅英华侨，随她一同到达中国的，还有她随身携带的14箱医疗防护用品。

这是由何彩霞及当地华人商会、侨团募捐的医疗物资，凝聚着旅英华侨华人守望相助的精神。“本来是27个箱子，但因为不符合相关规定，还有13箱未能获得批准托运。”

由于一些现实原因，何彩霞没能奔赴武汉。在安徽欧美同学会的协调下，何彩霞最终在家乡合肥的一家医院分诊台做志愿者，并利用语言优势，协助外籍员工在复工前进行隔离观察。

何彩霞一直以高度的耐心对待工作。“一开始很多人不理解抗疫相关规定，这需要我们耐心劝说、讲解。”何彩霞对她的中国同事充满了深深的敬佩，“看到许多20岁出头的同事奋战在医院，我觉得她们非常了不起。”

当看到医院的相关制度有不足时，何彩霞结合自己所长，积极向医院建言献策。“作为中国人要尽到中国人的责任，在工作岗位上也要尽到相关责任。”

何彩霞最开心的是看到国内疫情得到控制，“中国社会从上到下积极抗疫，以极高的效率控制了疫情。看到这些，我们海外华侨也是从心底里感到欣慰。”

而当疫情在英国暴发后，何彩霞便决定返回英国，支援英国抗疫。“在病毒面前，人类是命运共同体，从我做起，我们应团结一致，共同战斗。”

“如果需要，我随时待命”

“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”在2020年北京市海淀区清明节特别节目“春暖清明”云上诗会活动中，日本归侨姜婷深情并茂地朗诵诗人艾青的《我爱这土地》。

姜婷现任北大口腔医院修复科主任医师、教授，1992年在日本东京医科齿科大学获得博士学位，此后一直留在东京工作。

虽身在异乡，但姜婷的拳拳报国之心从未减弱。“我始终铭记自己是一个中国人，只有在中国我才有归属感。”终于在1999年，姜婷返回了中国。

新冠肺炎疫情暴发后，姜婷像亿万中国人一样，急切地想为抗疫作出贡献。

北京市委统战部、市侨联和北大医学部统战部不断征集有关北京疫情防控工作的问题、建设性的意见建议。姜婷积极响应，提交了《关于将病毒所等高危研究所“准军事化”管理的建议》等。

姜婷还联合兄弟院校同道提出《关于对复工复产等大规模聚集人群进行血清特异性抗新冠病毒抗体普测》等建议，其中《切实加强病毒研究工作的科学管理》为国家和北京市科学防控、精准施策提供了参考。

但姜婷最关心的还是抗疫一线。她坦言，“虽然我负责的是口腔科，但如果医院需要，我随时待命！”受限于专业原因，姜婷无法如愿奔赴湖北抗疫一线，但她一刻都没闲着。

当医院取消正常门诊、加强急诊力量时，姜婷主动请缨，第一时间参加医院安排的急症患者诊治工作；举办公益“云讲座”，讲解《纤维增强树脂粘接桥技术应用课程》等专题；积极捐款、捐赠防护用品。

“国家培养了我这么多年，应该报效祖国。”采访结束时，姜婷说出了心声。

美国华裔居民捐助纽约医疗机构

新冠肺炎疫情在纽约暴发以来，当地华人社团踊跃为抗击疫情捐款捐物。

据外媒报道，来自中国的王红月(音译)和罗切斯特的其他华裔居民已向当地医疗机构捐赠了数以万计的口罩、N95防护面具和医用手套。

王红月说：“这只是我们社区的成员们自发捐赠的，我们没有一个统一的组织。”

她与罗切斯特大学药学院与牙科学院的供应部门建立联系，并立即得到答复，供应部门称急需口罩。随后，她迅速通过社交媒体在华裔群体中求助。

“许多人立马回应了我的诉求，并将他们家里的防疫物资都捐了出来。教会和中餐馆也将余下的口罩等捐出，共有几千箱。”王红月说。

巴西华社向侨胞发放防疫物资

自新冠肺炎疫情在巴西暴发以来，已有近18万人确诊感染，为了帮助侨胞抗疫，5月12日，巴西华人文化交流协会向百余名侨胞发放1万只口罩。

据了解，这批口罩由在巴西里约州卡希亚斯公爵城工作的华裔们从中国采购所得。

当天上午9点，文协理事们做好预备工作，来领口罩的侨胞在会馆门口排起了长龙。不到两天时间，准备好的200盒口罩就全部发放完毕。

巴西华人文化交流协会主席程普表示，大家对生活、打拼过这片土地抱有深厚的感情。无论是中国还是巴西有困难，巴西华侨华人都会提供力所能及的帮助。希望中巴两国团结合作，共同抗击疫情。

英国华社向NHS捐赠防护用品

英国华人社团5月16日向英国国家医疗服务体系(NHS)捐赠7万只KN95口罩、5000件防护服。

此次捐赠活动是以英国华人社团与英国浙江会名义举行的。捐赠仪式在伦敦郊外一NHS医用物资仓储中心举行。

伦敦华埠商会主席邓柱廷、英国浙江联谊会暨商贸会主席李雪琳、英国浙江联谊会暨商贸会会长黄萍与英国圣托马斯医院集团首席采购官大卫·劳森等一同出席了捐赠仪式。

劳森对英国华人捐赠义举表示由衷感谢，“他们的捐助让世界变得更好，他们应该受到尊敬。”

阿根廷华裔向当地政府捐赠食品

当地时间5月8日，阿根廷华人连锁超市Ultramar向当地政府捐赠了面粉、面条、大米、食油、牛奶等共计14吨食品，用于帮助当地贫困家庭渡过疫情隔离期间的生活困境。

受疫情影响，一些贫困家庭食品严重不足，为了能够帮助这些贫困家庭，经营Ultramar连锁超市的华裔自己出钱，购买了4000包面条、3000公斤面粉、90包软饮料、20包大米、100包牛奶、40包食糖、50包豌豆总计14吨食品，送到布宜诺斯艾利斯省佩加米诺市政府。

该市政府秘书长和市社会保障局局长对旅阿华裔的爱心捐赠表示感谢。这些食品为当地市民提供了很大帮助，也帮市政府解决了难题。(均据中国侨网)

“救别人就是救自己”

美国华人医生战疫记

高楚颐 罗海兵

“这是我第一次正式穿上全身隔离服，不久前，我还在为中国穿同样衣服的医生朋友们加油，现在也轮到我了。”刘心在他3月16日的抗疫日记中写道。

赴美32年的刘心在芝加哥西北郊一所医院工作，是一名血液肿瘤科专家，同时他大部分时间也在与朋友合开的诊所出诊。美国疫情暴发至今，身为一名专科医生的他走上抗疫“前线”，为正在医院和诊所做化疗的新冠患者患者诊治。

疫情在美国暴发时，从个人到医院、社会，面对突如其来的疫情都不知所措，处处被动。刘心最担心的是早期防疫物资匮乏和医护人员被感染。

“我觉得中国对医生的保护做得非常好。”刘心认为，呼吸机和口罩短缺总有办法解决，但医疗人员的损失是无法挽回的。

3月以来，美国疫情愈发严重。刘心在日记中记录，3月25日那天18张ICU床位中已有12位重症疑似病人，两位已确诊并使用呼吸机，普通病房还有两位确诊的轻症患者。当时医院里口罩匮乏，许多中国朋友给他寄来口罩，很多华人医生也帮助医院找到口罩。

“那一两周真的就靠朋友，你凑十几个、他凑几个帮助我们渡过难关。我永远都忘不了那段时间，那是关键时刻的雪中送炭。”刘心说。

刘心所在诊所目前有9名医生，除了美国人外，还有来自印度、韩国等地的医生，刘心是唯一一位华人医生。

韦伯恩医生已经与他合作13年之久，成为了最默契的搭档。疫情期间，为了减少在同一地方感染的可能性，医生采用轮流分工制，一人负责诊所的化疗工作，一人负责医院的病房临床，另一人则在家接电话“出诊”。

刘心在日记里写道，他们3个平时每天都要见面的“战友”，如今要一直等到疫情安全时才能再见面。他的“战友”还把疫情严重时第一周在家电话

“出诊”的机会留给了刘心。

“我们是一个多民族的团体，在疫情这个特殊时期，我们不需要什么特殊的配合，因为我们一直配合得非常默契。”刘心还表示，整个华人社区医生群体跟所有的美国医生都融合在一起，新冠肺炎疫情的到来没有改变这样的配合，大家反而紧紧团结。

“我的医学根基是在美国打下的，但我一直关注中国医学方法。”刘心说，“我本人对中医非常尊重，我认为中医学说是值得借鉴的。”

刘心介绍，在美国，中医的针灸和一些中药的提纯已经被证明是可行的，并应用在某些治疗中。此次新冠肺炎疫情席卷全球，中医在中国的新冠治疗过程中起到一定作用。

刘心同时也关注中国医者，他在北京协和医院有一位老朋友，也是他北大的校友，疫情期间曾带队驰援武汉，这让刘心非常感动，“他当时经常会分享前线的疫情信息，我很愿意跟国内的医疗同行切磋经验。”

此外，刘心表示，他特别喜欢张文宏教授，“作为一个医生，我很尊重他。我也经常关注他近期有关疫情的发言，他的很多见解我都认同。”

两个月来一直奔走于医院和诊所之间的刘心说，每当他路过医院门口赫然写着标语“英雄在这里工作”，以及路边大大小小写满慰问医护人员标语的路牌时，他都觉得这是社会最需要他的时候。

“这让我受到很大鼓励，也有压力，我在心里提醒自己尽量坚持，不要做出有愧于‘英雄’这一称赞的事情，这是对全社会的贡献。”他说，“我觉得很幸运，不知不觉自己已经站到了抗疫的第一线。”

刘心在日记中写道，“这是一个非常难忘的经历，这场没有硝烟的‘全球战争’让我们共同肩负使命，这也是我写抗疫日记的初衷。”

刘心表示，他每天进出医院都能看到门口地上写着“救别人就是救自己”，他说：“这是我们医护人员心里最想说的话。”(据中国侨网)



中国专家组指导在阿中企防疫

中国赴阿尔及利亚抗疫医疗专家组5月16日来到中铁建工集团阿尔及尔巴拉基体育场项目工地，为中国及阿尔及利亚员工提供新冠疫情防控指导。

专家组成员查看了施工现场、办公区和生活区，了解项目实际情况并结合阿尔及利亚当地疫情，分批分专业对60多名项目员工代表进行了现场培训。

新华社发